

# 规模以上工业增加值增速8.8%

## 聊城市制造业强市建设取得阶段性成效

制造业是国家经济命脉所系，是立市之本、强市之基、兴市之要。今年以来，聊城市紧紧围绕制造业强市建设三年攻坚突破战略部署，纵深推进产业链链长制，大力实施“八大攻坚突破”行动，全力以赴推动制造业强市建设，取得阶段性成效。1-10月份，全市规模以上工业增加值增速8.8%，分别高于全省、全国平均1.9和4.7个百分点。聊城市连续两年上榜“全国先进制造业百强市”，今年列全国第85位，较去年提升8个位次，进步位次列全省第1。

12月12日，聊城市人民政府新闻办召开新闻发布会，聊城市副市长王刚介绍了全市制造业强市建设情况。

### 东昌府区光明小学

### 举办心理健康专题讲座

为促进学生造就健全人格，提升心理素质，更好地应对心理压力和挑战，近日，光明小学特邀刘爱霞老师举办了以“学生心理健康问题的预防和干预团体辅导”为主题的心理健康专题讲座。光明小学部分学生代表、山东省孙殿镔心理健康科普工作室全体成员参与了此次活动。

首先，刘爱霞老师和学生一起完成了花生宝宝拍拍摸和小游戏，在有趣的动作中缓解学生压力，拉近了彼此的距离。接着，她以“梦想”为话题打开孩子们的话匣，引导学生积极畅谈属于自己的梦想，并希望孩子们通过努力找到自己的人生方向，努力实现自我价值。

讲座过程中，刘爱霞老师还分别抽取了多名学生进行了交流，就情绪管理与压力释放进行了针对性心理疏导。学生们积极参与，认真倾听，纷纷表示收获颇丰。

此次活动，不仅让学生们了解自己的心理健康状况，还教会了他们如何应对心理压力和挑战。同时，也为学生们提供了一个良好的学习和交流平台，让他们更好地了解自己、健康成长。山东省孙殿镔心理健康科普工作室成员表示，将继续加强心理健康教育工作，为学生提供更加全面、有效的心理健康服务和支撑。

(记者 国晓宁 通讯员 季蓉蓉 郝连洁)

### 广平镇中心幼儿园

### 开展健康知识讲座



冬季是多种传染病的高发季节，幼儿抵抗力较弱，极易感染各类传染病，为了更好地向师幼普及传染病防治知识，提高老师对传染病的防范意识及应急反应能力，保障幼儿身体健康，12月11日广平镇中心幼儿园邀请广平镇中心卫生院医护人员颜冰洁对中大班幼儿及教师进行了冬季儿童常见传染病健康知识专题讲座，零距离为大家解读传染病防控知识。

通过培训，教师们认识到传染性疾病的防控工作与孩子的健康息息相关，教师要提前做好预防工作，做到科学防范、早期预警、有效处置。相信通过教师们的努力一定会为孩子们的健康成长构筑一道绿色安全的屏障。

(通讯员 李丽君)

#### 遗失声明

高唐县作家协会社会团体法人登记证书的正副本，统一社会信用代码为51371526MJE9812610，发证日期为2020年1月2日，不慎丢失，现声明作废。

## 聊城市人民政府新闻办公室

INFORMATION OFFICE OF LIAOCHENG MUNICIPAL PEOPLE'S GOVERNMENT



### 创新实力显著增强

聚焦产业链、产业集群，聊城市加快构筑高能级创新平台，推动高端人才、研发机构等创新资源加速集聚，企业创新能力显著增强。发挥人才“第一资源”作用，着力引育高层次人才、高技能人才，在北京、上海等地建设“人才飞地”13家，引育国家级、省级产业人才16名，培育人才引领型企业10家。加强创新平台建设，布局建设重点实验室、企业技术中心、“一企一技术”研发中心等创新载体，新增省级以上创新平台25家，聊城大学参与共建的“上海大分子药物与规模化制备”获批国家级重点实验室，实现有需求的规模以上工业企业研发机构全覆盖。实施高新技术企业倍增计划，建立企业梯次培育机制，科技型中小企业达到1155家，制造业高新技术企业达到556家。

### 项目建设提速增效

树牢“项目为王”理念，坚持“要素跟着项目走”机制，全力为项目建设保驾护航，推动投资扩量提质。围绕产业链“链主”企业和骨干企业，聚焦京津冀、长三角、珠三角等重点区域，开展以商招商、产业链招商和专业机构招商等招商活动202次，签约项目333个，计划投资金额1247亿元。鼓励引导本地企业抢抓机遇、把握导向，实施投资过10亿元项目16个。狠抓100个制造业强链延链补链项目，强化服务保障，实行挂图作战，截至11月底，所有项目全部开工，30个项目完工，累计完成投资达年度计划投资的128.5%。谋划第二批制造业重点项目124个、总投资412亿元，为工业增长积蓄后劲。

### 数实融合深入推进

大力发展数字经济，推进产业数字化和数字产业化。持续夯实数字底座，累计开通5G基站1.03万个，城区每万人拥有5G基站数达到17个，千兆宽带接入全覆盖，千兆城市各项指标全部达标。开展制造业数字化转型专项行动，建设技改服务产业园，成立服务商联盟，调整奖补细则，支持企业数字化绿色化改造。1-10月份，工业技改投资增长17.4%，高于全省平均3.2个百分点，列全省第6位。深入推进数字赋能，上线

运营冠县冠宏、临清兴运两个工业互联网标识解析二级节点，推动轴承、精品钢板2个“产业大脑”建设，建成省级工业(产业)互联网平台7家，新增智能工厂、数字化车间和智能制造场景23家。招引数字经济企业集聚发展，新增省级数字经济园区3家，产业竞争力进一步提升。

### 企业培育实现突破

坚持“有求必应、无事不扰”，优化企业发展环境，鼓励支持企业做大做强。开展干部助企远航行动，“一对一”帮扶企业发展，企业问题诉求解决率达99%。实施“育苗扶壮”梯度培育，构建“热带雨林”式成长生态，新增国家级专精特新“小巨人”企业9家，新增省级专精特新企业266家、单项冠军21家、瞪羚企业21家，优质企业数量呈“井喷式”增长，制造业发展后劲进一步增强。打造“1143+N”中小企业志愿服务标准化模式，解决中小企业共性需求。实施企业家素质提升工程，举办“聊城企业家日”系列活动，弘扬企业家精神，营造尊重商商浓厚氛围。

### 集群优势加速释放

立足产业基础，选准主攻方向，集中优势力量，走“制造特色化、特色产业化、产业集群化”道路，有色金属产业集群营收超1200亿元，黑色金属、绿色化工、农副产品加工等3个产业集群朝着千亿级迈进，累计培育省“十强”产业雁阵形集群9个、省级特色产业集群7个，临清市中小轴承产业集群、阳谷县铁路输变电设备产业集群入选国家级中小企业特色产业集群，总数居全省首位。深入实施产业链“链长制”，聚焦12条产业链，集中要素资源，重点打造有色金属、绿色化工、新能源、大健

康4条标志性产业链，“一业一策”推动产业链发展。

### 绿色发展动力强劲

坚持走绿色低碳、循环发展的道路，落实新一轮“四减四增”行动，坚决遏制“两高”项目盲目发展。转调优化低效产能，关停并转焦化、钢铁、化工等企业，确立化工行业“3个省级化工园区+4个重点监控点”的发展格局。实施绿色制造提升行动，探索“绿色诊断+改造提升+示范创建”建设模式，构建以绿色工厂、绿色设计产品、绿色供应链和绿色工业园区为载体的绿色制造体系，累计培育国家级绿色制造示范单位14家、省级绿色制造示范单位29家。大力发展循环经济，推动资源节约和综合利用，推广节能节水、资源利用等技术，全市规模以上工业用水重复利用率超90%，一般工业固体废物综合利用率(除赤泥外)达到98%以上，建成省级节水型企业23家、资源综合利用先进单位5家。

### 品牌建设成效明显

品牌是企业存在与发展的灵魂。我们加快培育发展服务型制造新业态新模式，大力发展工业设计、定制化服务、供应链管理、共享制造、检验检测认证服务、全生命周期管理、总集成总承包等服务模式，建设省级服务型制造示范企业(平台、项目)12家。支持企业建设工业设计中心，加快产业链关键环节工业设计植入，开展“工业设计进百企”活动，举办“水城杯”工业设计大赛，促进优秀工业设计成果落地转化，建成市级以上工业设计中心149家。实施质量品牌提升工程，推动制造业产品“增品种、提品质、创品牌”，培育各类质量品牌企业40家。

### 要素保障坚实有力

生产要素是产业发展的基本条件。强化生产要素市级统筹力度，推动各类生产要素向先进制造业倾斜，确保大项目、好项目落地实施。在政策方面，坚持“一业一策”“一企一策”，精准扶持产业或骨干企业发展。在人才方面，落实人才“新政”35条，多途径、多形式引进高层次人才和紧缺人才，为制造业发展提供有力人才支撑。在土地方面，按照分级分类保障的原则全力保障制造业企业新上项目的用地需求，为112个工业类项目预支新增指标6256亩。在能耗方面，综合运用对上争取、节能挖潜、能耗腾退等手段，整合能耗指标优先保障制造业项目，对新建非“两高”项目，不要求能耗替代或能耗指标。在审批方面，深化“放管服”改革，加快建立高效便捷、优质普惠的市场主体全生命周期服务体系，推进产业链重点项目手续办理100余项，完成328个建设项目环境要素指标审核确认。在金融方面，制造业重点产业链信贷投放总额达到352.2亿元，增幅14.5%；产业链重点项目授信金额42.9亿元，资金到位率90.4%。在法治方面，推行包容审慎监管和柔性执法，制定“免罚轻罚清单”，为企业发展打造优良营商环境。

“下一步，市委市政府将坚持制造业强市战略不动摇，动员全市上下进一步提高思想认识和政治站位，切实增强使命感、责任感和紧迫感，聚焦工业经济“头号工程”，纵深推进产业链链长制，加快传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业谋划布局，促进制造业高端化、智能化、绿色化、集群化发展，助力新型工业化建设，全力打造黄河流域具有重要影响力的先进制造业基地。”王刚说。